

## “清代统一多民族国家与中华民族共同体的发展” 学术研讨会综述

肖超宇

2019年7月6日,由中国民族史学会、中国社会科学院民族学与人类学研究所(以下简称民族所)主办,中国社会科学院民族所民族历史研究室承办,《民族研究》编辑部协办的“清代统一多民族国家与中华民族共同体的发展”学术研讨会在京召开。来自中国社会科学院民族所、中国边疆所、历史所、近代史所,中央民族大学、中国人民大学、北京师范大学、中国藏学研究中心、南开大学、南京大学、云南大学等高校和研究机构的二十余名专家学者参加了会议。

中国民族史学会副秘书长、中国社会科学院民族所民族历史研究室主任彭丰文研究员主持会议。中国民族史学会会长、中国社会科学院民族所党委书记方勇教授致辞,他代表中国民族史学会、民族所向各位参会专家表示欢迎和感谢。他首先指出,中国民族史研究源远流长,底蕴深厚,始终受到党和国家领导人的关怀与重视,并强调本次会议议题聚焦清代统一多民族国家历史的发展成果,突出了中国民族史研究优势,从史料和史实方面批驳历史虚无主义,为铸牢中华民族共同体意识做出应有贡献。同时,方勇会长对中国民族史学会如何搞好三大体系建设与加强国际交流合作提出了新的展望。

学术报告分为四场进行。第一场报告由彭丰文研究员主持,中国民族史学会副会长、《中国边疆史地研究》主编李大龙研究员评议。中国民族史学会顾问、国家清史编纂委员会副主任、中国社会科学院中国边疆研究所马大正研究员从边疆治理的历史启示和如何深化边疆研究两方面探讨了中国历史上的边疆治理。他指出,边疆是中国统一多民族国家不可分割的一部分,边疆发展关系到国家发展和稳定的大局,边疆研究与民族研究密不可分,要吸引更多学科加入理论建设,才能推动相关研究进一步发展。同时应当坚持微观研究和宏观研究相结合,理顺历史研究与政治决策的关系,发挥爱国主义和实事求是的优良传统。中国民族史学会顾问、中国社会科学院学部委员、民族所史金波研究员细致梳理了满文史料整理研究的发展历程,强调中国对包括满文历史文献在内的民族文字文献都视为中华民族文化遗产的重要组成部分,历来对这些文献的整理、翻译和利用十分重视,取得了显著成就,是推动当代清史和满族史研究的坚实基础。南开大学杜家骥教授通过考察清代满汉蒙回藏等民族之间关系的变化,提出鸦片战争以后清朝在遭受外来侵略的背景下,国家之内的诸民族一致抵御外侮,维护国家利益,这一时期出现了汉满蒙回藏五族共建国家的思想理论,影响到民国初年“五族共和”的提倡,可视为国家层面下尝试整合各民族利益共同性的尝试。中国社会科学院历史所定宜庄研究员以清末新军与八旗为题,具体探讨了八旗旗兵作为捍卫清王朝重要力量是如何演变为新军的,以及在这一过程中满洲亲贵对兵权的争夺与改革,反映出八旗制度对近代以来中华民族形成与发展的影响。中国社会科学院近代史所刘小萌研究员从太平天国失败原因之一的“严

种族之见”切入,在全面考察“严种族之见”内容与影响的基础上,指出孙中山“五族共和”口号实际表明长期以来“华夷之辨”的观念最终遭到抛弃,中华各民族开始接受各民族一律平等的思想,这一共识不仅为中华各民族的凝聚、共御外侮的斗争提供了强大动力,也为中华民族的发展开启了更加光明的前景。

第二场报告由中国藏学研究中心历史研究所所长张云研究员主持,民族所苏航副研究员评议。中国民族史学会副会长、南京大学华涛教授认为,国内对清朝与中国统一多民族国家最终形成的关系有基本一致的肯定看法,但近来学术界关于清朝的讨论,反映出对“清朝与中国民族构成状况的复杂性”的认识不足,因此回顾费先生改革开放之后对自己1930年代以后从事的两件与民族相关的大事的反思与思考,可以认识到“清朝与中国民族构成状况的复杂性”这一命题的重大意义,并启发我们从更长的时段来思考清朝历史角色。中国民族史学会副会长、中央民族大学原副校长喜饶尼玛教授利用近年新发现的康藏民众参加抗战史料,指出清末民国以来,在统一的多民族国家发展的进程中,不少藏族青年赴内地学习和工作,促进了与各民族的交流交往交融。中华民族面临生死存亡之际,藏族僧俗民众同其他各民族、各阶层、各政党、各团体、各宗教派别同仇敌忾,共赴国难,一致御侮,彰显了中华民族的强大凝聚力和热爱祖国的伟大民族精神。中国民族史学会副会长、中国藏学研究中心社会经济研究所所长扎洛研究员通过梳理不丹(布鲁克巴)不同时期创作的本国史书,如丹增曲杰的《南国教法史》、根顿仁钦的《南国教法史》、白玛曲旺的《布鲁克巴王统史——静龙明鉴》、噶玛彭措的《不丹史》等,指出不丹自1907年立国以后历史书写的转变,其实反映了其认同的变化。

第三场报告由华涛教授主持,《民族研究》编辑部贾益编审评议。中国民族史学会常务副会长兼秘书长、云南大学刘正寅教授关注到清朝在推行雍正易服政策过程中,遭到内地人民激烈反抗,然而以往学界没有注意到清政府推行这一政策究竟采取何种标准,他通过利用清代实录、档案以及珍贵文书资料,系统梳理了清朝统治者在雍正易服方面态度的变化过程,从而辨明了清朝的“内”“外”之别实为重要标准。中国人民大学乌云毕力格教授指出,不同历史时期蒙古语文在回部、中亚以及沙皇俄国各地区各民族的政治、军事、经济和文化交往中充当着语言媒介的角色。他以《蒙古堂档》和《军机处满文录副奏折》史料为依据,讨论蒙古语文在17—18世纪回部的使用情况,指出蒙古语文对清代西北政治运作中所起到的重要和积极的作用。北京师范大学王东平教授提出,清朝根据天山南路地区的具体情况,司法制度方面在因俗而治的同时,坚持中央政府的权威,将《大清律例》推行到这里。清廷规定,重大案件需按《大清律》办理,在案件审理过程中,《大清律例》中的一些重要的法律原则,例如“亲亲相隐”等得到应用,成为依法量刑的依据。张云研究员发现,关于清朝驻藏大臣及其制度的地位与作用,国外学术界流行着种种不实,甚至错误的说法,这些说法既源自清朝末年国力衰落及对外软弱妥协的事实,又与近代以来帝国主义势力入侵,特别是英国的殖民侵略造成西藏地区危机所导致的驻藏大臣掌控力和影响力下降有关,还与驻藏大臣同达赖喇嘛及摄政等地方上层之间矛盾的加深引起的内耗所产生的负面影响关联,此外,更存在一些歪曲性描述和一些研究者的错谬解读问题。因此张云研究员以藏文档案资料为中心,以被认为是最受争议的驻藏大臣掌管宗教权力为主要对象进行考察分析,对驻藏大臣管理制度,以至于清朝西藏的历史地位进行更明确的界定与澄清。中央民族大学钟焰教授认为,自20世纪80年代以来,部分国外学者提出了“西藏佛教世界”所覆盖的人群在历史上不仅包括藏族和蒙古族,甚至还包括清朝的满洲上层及广大满族民众的新观点,并逐渐在海外学术界取得了主流学说的地位,这一观点值得反思批评。原

因不仅在于清朝君权形成基础与“西藏佛教世界”所流行的君权理论及其实践并无密切关系,而且藏传佛教并未发展为满族群体民族性信仰,同时所谓的“西藏佛教世界”在立论过程中存在刻意放大历史上的汉族与非汉族之间的宗教文化差异的主观倾向,所以无法客观反映清代各民族之间的文化交流的基本趋势。

第四场报告由喜饶尼玛教授主持,钟焓教授评议。中国人民大学刘文鹏教授从“马明光案”为切入点,考察发现清朝前期的疆域观中存在着“有界”与“无边”的矛盾,并指出“怀柔远人”“天下一家”是清廷在处理外交事件中最经常强调的政治原则,朝贡体系是此原则实践的绝佳场域。这种矛盾而复杂的疆域观表明,中国在清代前期已经出现了向“国家”转化的前兆。苏航副研究员结合民族理论与方法,指出费孝通先生“中华民族多元一体格局”理论系统阐释了“历史中国”或“自在的中华民族”,并使之同时具备学理和政治上的合理性。民族所万红副研究员认为,清代“奠茶酒”礼仪最初只用于满洲内部,后来扩展到汉大臣。该礼仪在康熙十七年形成定制,这一变化又与平定三藩之役密切相关。“奠茶酒”礼仪与君主的吊唁活动相配合,在清代普遍得以施行,对于怀柔满、蒙古,尤其是汉族的政治、军事精英,稳固统一多民族国家的格局,具有深远意义。民族所张姗博士利用地方志与民族图册探讨了清代中越边界广南府夷人构成,指出以侬人为代表的清代广南府夷人,对于今日所在区域的民族构成以及中越跨境民族的形成产生了直接影响。贾益编审认为,清政府由“生番”开禁到“开山抚番”决策过程如何转变,关乎清政府面对外来主权挑战时如何利用既有资源改变原有“理番政策”等问题的深入理解,因此有必要对1874年清朝采用“开山抚番”政策的背景、实行过程与深远影响进行深入考察。民族所肖超宇博士通过对梳理正史、个人著作、地方志等传世文献,以及奏折、档案、族谱等其他材料,探讨了清代边臣常钧在安西、哈喇沙尔等西北地区的活动事迹与历史贡献。

在会议总结环节,中国社会科学院民族所所长王延中研究员发表讲话。他首先肯定了本次会议主题能够贴合现实学术发展需求,清朝统一多民族国家的连续性是我们今天绕不开的话题,通过多学科对话可以从不同角度进行观察和交流;其次提出从事民族研究要注重历史的延续性,要发挥话语体系的作用和影响,要用更加开阔的视野来思考民族平等、人类命运共同体等重要问题;最后期待各位学者进一步推进中华民族概念的研究,深化中华民族共同体研究,以增强各民族群众对中华民族“多元一体”之“一体”的认同。刘正寅教授作会议学术总结。他指出,“中国统一多民族国家”与“中华民族共同体”是中国历史学界乃至整个人文社会科学界都需要关注的具有重大理论和现实意义的大课题。本次会议从民族视角,运用民族史、清史等相关学科的理论与方法展开进行的一次重要的学术探讨,既有个案考证,又有理论概括,体现了历史研究与现实关怀紧密联系的特点。本次会议展现了民族史界重视利用多语种历史文献研究的学术传统,同时注意借鉴、吸收民族学人类学等学科的最新理论和方法进行民族历史研究,反映出中国民族史学科的前沿动态与发展趋势。

(作者肖超宇,中国社会科学院民族学与人类学研究所民族历史研究室助理研究员。地址:北京市中关村南大街27号6号楼,邮编100081)

[责任编辑 马 辟]